

英国亮明“脱欧”谈判立场有何考量

新华社记者 桂涛 顾震球

英国政府从15日起陆续公布“脱欧”立场文件,提出英方在退出欧盟关税同盟、北爱尔兰与爱尔兰边界安排等关键议题上的立场与建议。舆论认为,英国此次在“脱欧”谈判的重要问题上亮明立场,意在回应外界有关英国“脱欧”立场不明的质疑,显示英国已准备好与欧盟进行下一阶段谈判。但最终英欧双方在英国“脱欧”后将形成怎样的关系,还要取决于欧盟的态度及谈判桌上双方的实力。

亮明立场

15日,英国政府公布首份“脱欧”立场文件,提出在英国退出欧盟关税同盟后设立“临时关税同盟”,避免“脱欧”给英国经济带来“断崖式”下跌。文件同时称,在设立“临时关税同盟”期间,英国将与非欧盟国家商签贸易协议。但文件未明确“临时”期限有多长。

欧盟关税同盟是欧盟28个成员国间跨境自由贸易的基础,关税同盟对第三国实施统一关税。退出欧盟关税同

盟被认为是英国“脱欧”的一个重要内容。

英国政府内部此前曾就英国是否应退出关税同盟产生分歧。支持退出者认为,留在欧盟关税同盟意味着英国无法独立确定与第三国的关税,无法进行自由贸易谈判;反对者则认为,退出关税同盟将为英国与欧洲贸易增加壁垒,从而冲击英国经济。

今年年初,英国政府公布“脱欧”谈判

主要目标,宣布英国将退出欧洲共同市场和欧盟关税同盟,进行“硬脱欧”。但关于具体如何退出,外界始终猜测不断。

16日,英国政府公布了第二份“脱欧”立场文件,就“脱欧”后北爱尔兰与爱尔兰边界状况安排阐明英方立场。英国政府表示,英国“脱欧”后将努力确保这一边界“无缝对接”,建议不在陆上及海上边界设海关等实体设施,在人员自由通行方面也维持现状。这意味着

英方不希望目前的这条“软”边界变“硬”。

爱尔兰是欧盟国家,目前英国北爱尔兰地区与爱尔兰之间人员与货物均可自由流动。一旦英国正式“脱欧”,北爱尔兰地区与爱尔兰之间的边界将从现在欧盟内部英国与爱尔兰的“两国边界”变为“欧盟区与非欧盟区边界”,因此外界普遍关注这一边界未来将如何安排。

背后考虑

舆论认为,英国此次在“脱欧”谈判的重要问题上亮明立场,既回应了长期以来外界有关英国“脱欧”立场不明、内阁意见分裂的质疑,又赶在即将开始的英欧第三轮“脱欧”谈判前向欧盟表明,英国已准备好进行下一阶段谈判。

此前,英国首相特雷莎·梅内阁中多位高官被指在究竟如何“脱欧”这一问题上存在分歧,特别是支持“软脱欧”的财政大臣哈蒙德与支持“硬脱欧”的“脱欧”事务大臣戴维斯之间矛盾日益明显。分析人士认为,此次英国政府以发布文件的方式明确官方立场,是想向

外界展示一个团结的内阁。

同时,由于“脱欧”前景的不确定性正在对英国经济产生不良影响,英国希望尽早开始与欧盟就“脱欧”后的英欧关系进行谈判,以安抚焦虑的企业、公民和投资者。但欧盟方面坚持认为,双方必须首先在“分手费”、移民自由等问

题上取得进展,才能谈最终的贸易协议。欧盟还指责英方在“如何退出共同市场”“如何退出关税同盟”等具体问题上缺乏明确立场。因此英国政府此次主动亮明立场,也是为了打消欧盟方面的顾虑,加速谈判进程,从而为英国经济增加确定性。

恐难如愿

值得注意的是,英方想将自己的立场写入最终的“脱欧”协议,必须得到欧盟其他27个成员国的一致同意,但从目前来看这并非易事。分析人士认为,英方此次提出英国既要与欧盟设立“临时关税同盟”,又有权与非欧盟国家商签

贸易协议,实际是想同时享受“留下”和“离开”的好处,但这种一厢情愿的要求欧盟恐怕很难接受。

英国政府此番发布两份立场文件时均无内阁部长到场,只是由级别较低的政府官员向记者作技术性发布,

与今年1月特雷莎·梅亲自宣布英国“脱欧”谈判目标相比极为低调。有分析认为,这表明英方也明白,此次阐明的己方立场能在多大程度上被欧盟接受还很难说,等待英国的将是艰难的谈判。

事实上,英国发布立场文件后,欧盟方面已经重申了其在贸易问题上的立场。欧盟委员会15日表示,一旦英国退出欧洲共同市场与欧盟关税同盟,就无法保证双方不发生贸易摩擦。

(新华社伦敦8月16日电)

中国再度成为美国最大债权国

新华社华盛顿8月15日电(记者高攀 金旻旻)美国财政部15日公布的数据显示,6月份中国持有的美国国债总额达到1.1465万亿美元,再度成为美国第一大债权国。

数据显示,6月份中国增持443亿美元美国国债,为连续第五个月增持。当月,日本减持205亿美元美国国债,持有规模降至1.0908万亿美元。此前日本曾于去年10月开始超过中国,成为美国第一大债权国。

截至今年6月底,外国主要债权人持有的美国国债总额约为6.1713万亿美元,高于5月底的6.1236万亿美元。其中,中日两国持有的美国国债共占外国主要债权人持有总额的三分之一以上。

美国务卿表示 美国仍愿与朝鲜对话

新华社华盛顿8月15日电(记者周而捷 陆佳飞)在美朝近日互放狠话导致朝鲜半岛紧张局势升级之际,美国国务卿蒂勒森15日说,美国仍愿意就朝鲜半岛核问题与朝鲜对话。

蒂勒森当天在美国国参议院对记者表示,美国仍然“有兴趣”寻求与朝鲜方面展开对话的途径,但能否开始对话取决于朝鲜领导人金正恩。

蒂勒森和美国国防部长马蒂斯14日在《华尔街日报》上联合发表署名文章表示,外交手段是美促朝改弦易辙的首选,美对朝施加和平压力的目标是实现朝鲜半岛无核化,美无意改变朝政权或加快朝韩统一进程,无意寻找借口在非军事区以北驻军,无意伤害朝人民。

中国外交部发言人华春莹15日表示,中方注意到蒂勒森国务卿和马蒂斯防长文章中有关致力于通过外交手段解决半岛核问题等积极表态,希望美方把有关表态落实到具体的对朝政策之中,同时中方也呼吁朝方对此作出相应呼应。

沙特与伊拉克关系升温 时隔27年将重开陆路边境

新华社利雅得8月16日电(记者王波)据沙特阿拉伯媒体16日报道,沙特与伊拉克近来关系全面升温,两国将很快在时隔27年后重开陆路边境。

有官方背景的沙特新闻网站“萨巴格”报道说,伊拉克驻沙特大使和沙特驻伊拉克使馆代办15日分别前往阿尔阿边境,检查边境重开的各项准备情况。

报道说,沙特内阁会议14日通过了成立沙特伊拉克贸易委员会的决定。稍早前,沙特航空公司与伊拉克航空公司分别宣布将开通到对方的航线。

阿尔阿边境自1990年伊拉克萨达姆政权入侵科威特后被沙特关闭。此后,该边境每年只在朝觐期间临时开放,让伊拉克穆斯林由此进入沙特到麦加进行朝觐。

在过去27年里,逊尼派大国沙特与什叶派居多的伊拉克关系一直不睦。2015年,沙特在时隔25年后重开了在巴格达的大使馆。近来,随着与伊朗保持一定距离的伊拉克什叶派领袖萨德尔到访沙特,两国关系开始升温。

分析人士指出,沙伊关系改善的背后是沙特希望在什叶派领头羊伊朗的博弈中将伊拉克拉近自己。

普京说 削减国防支出 不影响军队更换装备计划

新华社莫斯科8月15日电(记者王晨雷)俄罗斯总统普京15日表示,虽然明年国防支出将减少,但并不影响俄武装力量更换装备计划。

克里姆林宫网站当天发布公告称,普京当天在会见统一俄罗斯党杜马党团主席瓦西里耶夫时表示,明年国防支出的减少将为国家预算节省一大笔资金,但这并不影响武装力量换装计划。政府将完成计划内的国防采购订单,并制定新的采购计划。

俄罗斯国家杜马(议会下院)预算数据显示,2017年俄罗斯国防支出预算为2.8万亿卢布(约合469亿美元),比2016年减少1万亿卢布(约合168亿美元),而2018年的国防支出预算会进一步削减约1千亿美元(约合17亿美元)。

近年来,俄罗斯加快军队现代化建设,重点进行了大规模武器装备现代化。根据俄武装力量换装计划,2020年前俄军现代化武器和军事技术装备比重应达到70%。虽然近几年经济不景气,但俄领导人多次表示,军队装备现代化不会受到经济形势的影响。

巴西议员提案设立“中国移民日”

新华社巴西利亚8月15日电(记者赵焱 张启畅)巴西中国议员阵线15日在巴西众议院全会大厅举行中国移民纪念活动。该阵线主席福斯托·皮纳托向众议院全会递交提案,要求将每年8月15日设立为“中国移民日”。

该提案指出,巴西是一个移民国家,各民族、民族人民和睦相处,但至今还没有设立中国移民纪念日。“这一纪念日的设立是对中国侨民的认可,他们帮助我们的国家书写历史,也将

继续把历史书写下去”。

据记载,早在19世纪初就有华人抵达巴西,但巴西官方记录的第一批华人抵达巴西的时间是1900年8月15日,因此巴中议员阵线在提案中要求把这一天定为“中国移民日”。

中国驻巴西大使李金章出席纪念活动并发言。他希望进一步推进中巴两国关系,构建民心相通的“命运共同体”、打造互利共赢的“利益共同体”、建设文化融合的“文明共和体”。

参加纪念活动的巴西参议院巴中

议员友好小组成员、参议员瓦妮莎·格拉西奥廷表示,设立“中国移民日”是巴中两国友谊的具体体现,“我们敞开怀抱欢迎中国移民”。

巴西中国议员阵线成立于今年3月。除此之外,巴西国会中还有众议院巴中议员友好小组、参议院巴中议员友好小组等友好团体,来自巴西各党派200多名议员参与其中。

纪念活动举行当天是中巴建交43周年纪念日。1974年8月15日中国和巴西正式建立外交关系。

阿根廷总统重申 反对美国军事干预委内瑞拉

新华社布宜诺斯艾利斯8月15日电 阿根廷总统马克里15日重申反对美国军事干预委内瑞拉。

马克里是在和到访的美国副总统彭斯共同出席记者会时做出上述表示的。马克里说,武力不是解决委内瑞拉当前问题的方法,各方仍应通过政治、经济手段等其他方式寻求“恢复委内瑞拉的民主”。

彭斯表示,美国将继续对委内瑞

拉施加经济和政治压力。他说,美国总统特朗普表示,美国在应对委内瑞拉局势方面有众多选择,不过美方有信心能与拉美地区的“盟友们”共同努力和平解决委内瑞拉面临的危机。

特朗普上周表示,美国不排除对委内瑞拉采取军事行动的可能性。阿根廷、巴拉圭、乌拉圭和巴西四个南方共同市场(南共市)创始国12日发表联合公报,反对军事干预委内瑞拉局

势,认为解决委内瑞拉危机唯一可以接受的途径是对话和外交手段,拒绝暴力手段和军事行动是解决任何国内和国际问题的基础。

彭斯于14日晚抵达阿根廷进行访问,这是彭斯此次拉美四国之行的第二站。此前他访问了哥伦比亚,之后他还将访问智利和巴拿马。



英新航母“伊丽莎白女王”号 亮相朴次茅斯港

8月16日,英国海军新航母“伊丽莎白女王”号抵达朴次茅斯港。“伊丽莎白女王”号航母长280米,排水量达6.5万吨。

新华社发



沙特否认请求他国 帮助斡旋与伊朗关系

新华社利雅得8月16日电(记者王波)沙特阿拉伯外交部15日夜发表声明,否认有关沙特请求其他国家帮助斡旋与伊朗关系的传闻,称坚决不会向伊朗妥协。

声明说,近日有关沙特请求他国帮助修补与伊朗关系的传闻完全是子虚乌有,沙特从未委托任何一方,以任何形式帮助沙特与伊朗谈判。

声明说,沙特对伊朗的态度是坚定不移的,沙特不会与“无视国际法和外交关系基本准则、干涉他国内政、不断散布谣言和破坏国际安全与和平的”伊朗进行任何形式的接近。

本月14日,伊拉克电视台援引伊拉克内政部长卡西姆的话报道说,沙特政府正在寻求伊拉克总理阿巴迪的帮助,希望通过他来帮助修补沙特和伊朗的关系。卡西姆说:“我们向伊朗方面转述了这一想法,伊朗方面对此持积极态度。”

沙特和伊朗2016年年初断交,两国在叙利亚问题、打击极端组织等问题上分歧严重,持续交恶。

匈牙利国内发现“毒鸡蛋”

新华社布达佩斯8月16日电(记者杨永箭)匈牙利国家食品链安全局15日宣布,该国发现受到杀虫剂氟虫腈污染的“毒鸡蛋”。

国家食品链安全局当日在其网站发布消息说,该局实验室工作人员在4批次鸡蛋中检测出氟虫腈,其中1批次来自德国,3批次来自波兰。

在上述4批次鸡蛋中,氟虫腈残留量均未超过规定标准,但当局依然对其予以查封并采取相应措施。国家食品链安全局没有说明这些“毒鸡蛋”的数量,但建议居民在此次“毒鸡蛋”事件结束之前优先购买国内生产的高品质鸡蛋及其制品。

此外,国家食品链安全局当天从欧盟食品和饲料快速预警系统获悉,一家匈牙利公司从德国进口的一种冷冻的蛋制品含有氟虫腈。尽管这种冷冻食品中的氟虫腈残留量对健康不构成危害,但匈牙利当局依然采取了必要措施,从市场上召回这种冷冻食品。

欧洲“毒鸡蛋”风波持续发酵,欧盟委员会11日宣布,受氟虫腈污染的“毒鸡蛋”已流入欧洲16个国家。氟虫腈是可杀灭跳蚤、螨和虱的杀虫剂,人若大剂量食用可致肝功能、肾功能和甲状腺功能损伤,被世界卫生组织列为“对人类有中度毒性”的化学品。欧盟法律规定,氟虫腈不得用于人类食品产业链中的畜禽。

叙反政府武装称 击落一架政府军战机

新华社大马士革8月15日电(记者车宏亮 郑一晗)叙利亚反政府武装15日称当天在叙南部沙漠地区击落一架政府军战机。

“叙利亚自由军”下属一支武装派别在一份声明中说,该武装派别在苏韦达省东部沙漠地区击落一架米格-21战斗机。

叙通社15日援引叙军方消息报道说,一架军方战机在苏韦达省东部地区执行作战任务过程中坠毁,坠毁原因正在调查中。

苏韦达省位于叙利亚南部,该省大部分地区由政府军控制,政府军在该省东部地区的营地不时遭到反政府武装攻击。